

願盲友重見

祈世界光明

不滅的心燈

本會前董事
永懷台灣的史懷哲

陳五福

博士

別以為，只有盲友的世界不見光明
環顧這個社會

如果沒有了愛與關懷
也會由彩色轉為黑白

在陳博士因肝癌而辭世後
才認識其人其事 並不會太遲
因為 在這盲與茫的世界裡
陳五福博士已為我們點燃了一盞
不滅的心燈

●撰稿 趙瑜玲



去年七月，我在台大醫院十三樓病房與一對病患夫婦擦身而過，除了他們的恩愛令人印象深刻之外，我並不曾注意他們是何人；今年四月，我重回十三樓病房，景物雖依舊，故人卻已遠——去年與我擦肩而過的，正是陳五福博士及夫人——而這位素有「台灣的史懷哲」之稱的陳醫師，卻已不幸於去年十一月因肝癌而辭世……我在迴廊上拜讀著陳博士生前著作，並翻閱關於他的種種報導，雖然對於錯失面受前輩教誨的機會感到扼腕，但對於陳博士的高風亮節，與濟世愛人的襟懷，卻深感精神常存；頓時之間，整個迴廊彷彿溫潤在一種人類互助的無私大愛之中……我懂了，不禁希望更多的人也能懂。因此，真心希望藉由此次的報導，能讓更多的朋友經由對陳博士的認識，深切體悟到——與其詛咒黑暗，不如點亮蠟燭！

返鄉懸壺 服務桑梓

一般人也許不認識陳五福醫師，但是對盲友們而言，陳醫師的確為許多盲友們帶來光明與希望。

民國二十九年，二十二歲的陳醫師進入

台北帝國大學醫學部（也就是現在的台灣大學醫學系）就讀，由於美日開戰，提早於三十三年畢業，隨即進入台大醫院擔任住院醫師。由於當時眼科醫師十分缺乏，陳醫師便選擇了眼科為終生職志，也從此走上了服務盲友的這條路。

戰後，受創的台灣社會百廢待舉，醫療資源更是缺乏，尤其是故鄉羅東，鄉里間的各科醫師加起來總共不過三、四位。陳醫師基於家庭責任及服務桑梓的心願，毅然離開台大醫院，帶著僅有的簡陋醫療器材藥品，返鄉開設「五福眼科」，為羅東鄉親服務。此期間，由於地方上人力物力十分欠缺，陳醫師除了其眼科的專長之外，更經常為病人解決各科病症，曾為產婦接生、為盲腸炎患者開刀，並為不幸往生者驗屍、開立死亡證明；甚至癲瘋病人，也都成了他的病人。

特別令人感動的是，陳醫師的夫人陳連年小姐原是醫師世家千金，本身亦是留日牙科醫師，卻為了夫婿返鄉服務的決定，毅然放棄本身專業，隨同陳醫師在五福眼科服務；並在其後陳醫師所投入的奉獻職志中，予以無怨無悔的支持。關於這一點，陳醫師

在其回憶錄中亦心懷感激地提到：「……人生理想伴侶，不做第二人想。」

盲胞無法復明

仁心耿耿於懷

我們常所謂「仁心仁術」，即是形容一個好醫生不但要有精湛的醫術，同時也要具備無比的愛心。而這一點，印證在陳醫師身上，真是再貼切不過了！

陳醫師在行醫時所遇到的病患大抵可分為兩大類型，一種是可以治癒的眼疾，只要小心治療，假以時日，患者多能恢復其視力；另一種則是視力永遠無法恢復的盲胞。對於眼疾的醫療，陳醫師從未間斷過研究，除了發表許多論著，並獲得日本福島大學醫學博士之外，更發明了「電波操縱迴旋式視力檢查儀」及「黃斑部檢查儀」，對眼科醫學貢獻良多；對於視力無法恢復的病患，陳醫師在告知無法醫治時，心中總有著說不出的無奈與痛苦——而這些盲胞們在漫長的人生道路上如何自處？不但求職謀生不易，有時還要忍受明眼人異樣的態度……仁心仁術



的陳醫師每念及此，總是耿耿於心，無法釋懷。

自費創辦

「慕光盲人重建中心」

雖然無法醫治他們的眼睛，也不能坐視他們的痛苦於不顧！陳醫師於是開始構思如何幫助這些盲胞獲得重建……民國四十八年，「慕光盲人習藝所」於焉成立！這是經過陳醫師多方奔走，完全自費所創辦的，目的在於幫助盲人從養育、習藝到生涯規劃，讓盲友們的生命更充實、更有尊嚴。

習藝所草創之初，由於經費有限，無法廣為宣傳，陳醫師於是採取主動出擊的方式，挨家挨戶到盲友家中招收學生，而學生在習藝所上課及食宿則完全免費。當時，社會福利事業尚在萌芽階段，這筆龐大的開銷，負擔不可謂不重，陳醫師家中甚至因此必須摺節開銷以應習藝所的需要。

「慕光盲人習藝所」就在這樣克勤克儉的情況下，幫助了無數盲友。其中不乏後來在社會上頗有建樹的人士，例如：「有聲圖

書館」創辦人紀金池先生在習藝所不但為其日後生涯規劃奠定基礎，更因受了陳醫師的精神感照，決定為盲友開創更開闊的生活空間。

受史懷哲書信鼓勵

決心以社會服務為畢生職志

同樣的，陳醫師之投身於社會公益事業，除了本於其悲天憫人的胸懷之外，也曾受到前輩的感召。在「慕光盲人習藝所」成立前後，陳醫師透過日本友人認識了深入蠻荒為非洲饑民服務的史懷哲醫師，直接以德文與他通信，並獲得史懷哲的親筆回信鼓勵，更加確立了陳醫師以服務社會為終生職志的決心與信念。

所以，除了對視障朋友無怨無悔的終生付出之外，陳醫師更於史懷哲醫師一百歲冥誕時成立了「史懷哲之友會」，以發揚史懷哲精神，效法基督「非以役人，乃役於人」無私奉獻的情操，積極從事各種意義深遠的社會服務工作。例如：貧病醫療義診，殘障同胞福利，環保問題之關懷……等等，並且出版多種書籍及刊物，向世人推介史懷哲醫師之嘉

德懿行，希望無私的史懷哲精神能在更多人的心中植根。

獲獎殊榮 實至名歸

而陳醫師的這些耕耘，也受到了社會各界的矚目及肯定。歷年來除了曾二度接受「好人好事」表揚之外，亦陸續榮獲台美基金社會服務獎、吳尊賢愛心獎、吳三連醫學獎、華夏獎章……等等大獎。

八十六年九月二日總統府為了表彰他致力於關懷生命、為視障同胞奉獻，並多方造福社會，特別由李總統登輝先生親自頒發代表民間最高榮譽的「三等紫色景星勳章」。這些獎項對陳醫師而言，雖然實至名歸；但對於所有因陳醫師而受益的視障朋友們而言，陳醫師帶給他們的，更是一生受用不盡的種種幫助，以及在原本茫然無助的人生旅途中，所燃起的無限希望。而對這個社會而言，在大多數人們汲汲於名利的氛圍中，陳醫師一生以社會服務工作為終生職志的高貴情操，更如一盞不滅的心燈，永遠不退休地引領著世人走向人性最光明敦厚的一面……

輸血感染C肝 導致肝癌

民國八十一年，陳醫師經診斷罹患肝癌，開始了他長達七年的抗癌歷程。許多曾受陳醫師關照的病患及友人對於這樣的結果感到錯愕——一個如此終生為善的「好人」，怎會遭逢如此命運？然而，這卻是個不得不接受的事實——疾病是無情的，縱使是像陳醫師如此畢生以救人為職志，因其協助而展開新生命的病患不計其數的「仁醫」，亦難逃病魔的威脅。

究其患病的原因，竟然回溯到三十多年前的一場病……當年，五十歲的陳醫師為了各種公益活動馬不停蹄地奔忙，而忽略了自己的健康，導致十二指腸潰瘍出血住院治療，並接受輸血。極可能就在那一次的輸血治療中，感染了C型肝炎，進而為其後的肝癌埋下病因。

擔任本會董事

現身說法倡導肝病防治

陳醫師對於因積勞成疾而導致如此病症，雖然無怨無悔，卻非常希望能藉著自己的親身經歷，喚醒民眾對健康的重視，以及對肝病的警覺。

因此，當年本會成立之初，在本基金會執行長許金川教授之力邀之下，便毅然答應

出任本會董事，毫不忌諱地現身說法，發揮其影響力，喚醒國人對肝病防治的重視，其關懷全民健康的忘我情懷與高風亮節，是何等令人欽佩！

仁者不滅 心燈常明

在這七年當中，陳醫師憑著過人的意志力，與肝癌「和平共處」。他不曾懼怕、更無暇憂愁，因為念茲在茲的，皆是慕光盲人重建中心的種種，以及所有未竟的社會服務工作。

八十六年十一月，陳醫師平靜地走完人生的最後一程，留下其所奠立基石的種種社會服務工作，以及整個社會對他永遠的追思與景仰……

放下手邊種種關於陳醫師的報導，從十三樓俯瞰中山南路的街景，日已西斜，夕陽在每一扇車窗上烙著一個亮亮的印記，紀念著即將成為昨日的今天；而明天，正披星戴月地前來……正如這世上所有值得努力的奉獻，經過陳醫師終其一生無怨無悔的耕耘之後，由我們這一代年輕人接手，捨我其誰？……更何況，陳醫師的高風亮節、嘉德懿行，不正如日月之交替，無時不刻為我們點著一盞不滅的心燈！



陳博士獲頒紫色景星勳章，
在總統府與李總統合影
(左為夫人陳連年女士)

在歷史的長流裡，
只有懷抱愛心的人
能夠留下永恆的足印。
陳五福醫師的志業，
就是這類工程。

—— 李總統登輝先生

陳五福博士主要獲獎年表

- 1961年 榮獲中華民國第四屆「好人好事」表揚
- 1972年 獲頒教育部「社教有功」獎
- 1975年 再度獲第18屆中華民國「好人好事」表揚
- 1983年 榮獲「台美基金會」第一屆社會服務獎，赴長堤受獎
- 1985年 榮獲第二屆「吳尊賢愛心獎」
編入「世界基督教名人辭典錄」
- 1989年 榮獲第12屆吳三連獎醫學獎
- 1996年 李總統先生頒授「三等紫色景星勳章」